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1. Definicido de nombre index

Un nombre index és la mesura estadistica que serveix per comparar una magnitud en dos o

més moments del temps, prenent-ne un com a periode base.

Els nombres indexs permeten analitzar I'evolucié de variables posant en relleu els canvis en
el temps (o també en I'espai) d’una variable o d’un grup de variables. Per exemple, evolucié
del nombre de turistes al llarg de I’Gltima decada en un certa regié; o comparacio del nombre

de turistes de I’any 2018 entre les diferents provincies catalanes.

Els nombres indexs sén aplicables a nombrosos camps d’activitat que poden ser objecte de
guantificacid i observacio estadistica. En particular, en I'ambit de I'activitat econdmica i
empresarial sén d’Us molt freqlient. En sén exemple els indexs de produccid, de desocupacid

i de preus al consum, entre d’altres.

Atenent al nombre de variables que s’analitzen conjuntament, els nombres indexs es poden

classificar en:

— Nombres indexs simples

— Nombres indexs compostos: no ponderats i ponderats.

2. indexs simples i indexs compostos

2.1. indexs simples

Sén aquells que permeten analitzar els canvis experimentats per una Unica magnitud
(magnitud simple) bé sigui al llarg del temps o de I'espai. Per exemple, I'index de consum
d’energia electrica a Catalunya des de 2000 fins a 2018, sobre la base del consum del 2000; o
I'index de consum d’energia eléctrica de les diferents provincies catalanes el 2018, sobre la
base del consum de Lleida. EI més habitual sera comparar una magnitud en diferents

moments de temps, prenent un dels periodes com a base o de referencia.

Donada una magnitud simple, que anomenarem X, si I’'observem al llarg del temps, obtindrem

els valors xi, X2,...,Xt,...,X1. Per calcular I'index simple d’aquesta serie caldra:

— Fixar el periode base o periode de referencia. Suposem que el periode base és b.
— Assignar el valor 100 al periode base.
— Calcular els valors corresponents dels altres periodes respecte al periode base, de

forma que es mantingui la relacio:



Xt_ Ilg

= — It=2100
X, 100 b~ x,

essent xp el valor de la serie en el periode base b, i x: el valor de la séerie en el

periode corrent t (periode que estem estudiant).

Aleshores, I} és I'index simple del periode corrent t, en base b (el subindex fa referéncia al

periode base i el superindex al periode actual o corrent).

Periode Magnitud index (base b)

1 X1 I} = (x1/xb) 100
2 X2 Ig = (x2/xp) 100
b Xb 100

T XT IT = (xr/xs) 100

A partir d’alguns exemples es posaran de manifest aplicacions dels nombres index.

EXEMPLE 1: Preu d’un producte (per quilo) i indexs del seu preu (2008-2018)

Any Preu(u.m.) Index (base 2008)

2008 11 100

2010 14 127 = 14/11*100
2012 72 655 =72/11*100
2014 76 691 =76/11*100
2016 104 945 =104/11*100

2018 452 4109 =452/11*100

L'index calculat permet analitzar I'evolucio creixent o decreixent que ha experimentat la
magnitud, quantificant aquesta evolucié en termes del valor en el periode base o de
referencia. Aixi per exemple, veiem que el preu en el periode 2008-2010 es va incrementar
enun27% (127 —100) i en un 4009% (4109 — 100) entre 2008 i 2018.

2.2. indexs compostos

En general, les magnituds economiques solen ser magnituds complexes, és a dir, combinacio
de magnituds simples. Aixi, els indexs de preus industrials resulten de I'agregacié dels preus

d’'un nombre variat de productes industrials; els indexs de qualitat de vida s’obtenen com



agregacio d’un conjunt d’indicadors, com l'estat de salut, 'autonomia personal, el suport
social, etc.; i I'index de Preus al Consum resulta de I'agregacio dels preus d’un conjunt de béns

i serveis que determinen I’estructura de consum d’una familia estandard.

Si es considera que totes les magnituds simples que formen una magnitud complexa tenen la
mateixa importancia relativa (o pes) en el calcul de I'index compost, aleshores I'index

compost corresponent sera no ponderat.

Al contrari, quan les magnituds simples presenten importancies relatives diferents (pesos
diferents), I'index compost de la magnitud complexa sera ponderat. Aquest és el cas més

usual en la practica.
2.2.1. indexs compostos no ponderats

Sigui un conjunt de K magnituds de les quals es disposa de T observacions en diferents

periodes:
t x1 X2 ... Xk ... Xk
X11 X21 ... XK1 ... XK1
2 X12 X2 ... X2 ... Xk2
b X X ... Xkb ... Xkb
T X1t X2 ... XkT ... XKT

on Xk, és I'observacid corresponent a la magnitud k en el periode t.
El procés per a I'elaboracid de I'index conjunt de les magnituds és el segiient:

1. Elaborar els indexs simples de les K magnituds.
- Fixar el periode base (per exemple, b).

- Calcular els corresponents indexs simples, tal com s’exposa en el quadre seglient:

t l1 > Ik

I, 1, .. I
2 I3 I, .. 1%
b 100 100 .. 100
T 15, L .. I




sent I}, = ;ﬁ 100 I'index simple de la magnitud k (k = 1,...,K) per al periode corrent
kb

t (t =1,..,T), amb periode base b. Els subindexs k i b indiquen la magnitud i el

periode base respectivament; i el superindex t, el periode corrent.

2. Resumir o sintetitzar tota aquesta informacié en un Unic nombre index per a cadasc un

dels T periodes, és a dir, elaborar un nombre index compost o complex.

Per realitzar aquest resum o sintesi existeixen diversos procediments dels quals aqui

només en tractarem dos:

A. Mitjana aritmética simple o index de Sauerbeck: sintetitza en una sola serie, I_ﬁ, els
indexs simples de les K magnituds, calculant la mitjana aritmeética dels indexs simples

corresponents a un mateix moment del temps:

K Xit)
t .t t K t - ( 100
ft = lptlep bt Iy Zisalip _ Zi=1{%
b K K K

Aguest index compost té alguns inconvenients:

— El resultat reflectira la variacio real només si els valors de les magnituds simples
en el periode base coincideixen.
— Un canvi de periode base implica refer tots els calculs ja que aquest index no

presenta la propietat d’inversio, com veurem a I'apartat segiient.

Malgrat aguests inconvenients, aquest index s’utilitza quan les magnituds presenten
diferents unitats de mesurai/o no es disposa d’informacio dels factors que defineixen
les ponderacions dels corresponents indexs simples. Per aquest motiu, els estudiarem,

pero caldra tenir present que no sempre reflectiran la variacio real.

B. Mitjana agregativa o index de Bradstreet-Ditot: no utilitza directament els indexs
simples, sind que s’obté dividint I'agregat de les observacions de les K magnituds
corresponents a un mateix periode de temps, per I'agregat de les observacions en el
periode base d’aquestes mateixes K magnituds, és a dir:

t X1t+ Xo¢t+-+ XKt

IAb =

K
il X
100 = Zi=1%it 199
X1p+ Xop+ o+ Xgp Yie1 Xib
S'utilitza, principalment, per obtenir indexs de preus, ja que aquest index compost
unicament pot ser elaborat quan les magnituds simples es presenten en les mateixes

unitats. Per aix0, no caldra refer tots els calculs per canviar I'any base.



EXEMPLE 2: Es disposa de la seglient informacio sobre el nombre d’empleats per categoria en
una determinada empresa. Es vol calcular I'index mitjana aritmetica i I'index mitjana

agregativa en base 2014, per estudiar I'evolucid de I'ocupacid global en aquesta empresa:

Nombre d’empleats
Categoria 2014 2015 2016 2017

A 100 95 94 90
B 300 300 275 250
C 200 200 180 160
D 20 25 25 30

TOTAL 620 620 574 530

Indexs simples

Categoria 2014 2015 2016 2017
A 100  95/100*100=95 94,00 90,00
B 100 300/300*100=100 91,67 83,33
C 100 200/200*100=100 90,00 80,00
D 100  25/20*100=125 125,00 150,00

Index mitjana aritmética

2014 2015 2016 2017
I, 100 (95+100+100+125)/4=105 100,17 100,83

Com es pot observar aquest index no reflecteix una variacié real en aquest cas (perque els
nombres d’empleats de les diferents categories al 2014 no soén iguals). Indica que, per
exemple, al 2016 el nombre de persones empleades es va incrementar en un 0,17% (100,17
— 100) respecte a 2014, quan, com podem comprovar en el quadre inicial, el nombre de

persones empleades en aquest any va baixar de 620 a 547 persones.

index mitjana agregativa

2014 2015 2016 2017
1A, 100 620/620*100=100 574/620%100=92,58 85,48




Aguest index indica que, respecte a 2014, el nombre total de persones empleades el 2015 es
manté, baixa un 7,42% (100 — 92,58) el 2016 i baixa un 14,52% el 2017 (100 — 85,48). Aquest

index si que reflecteix I'autentica variacié en el nombre d’empleats.
2.2.2. indexs compostos ponderats

Aguests indexs sén similars als anteriors, pero consideren que les magnituds que formen
I'index compost poden tenir importancia diferent en el calcul de I'index. Per exemple, en un
index de preus, cada producte té diferent importancia, ja que uns es consumeixen en major
guantitat, o bé tenen un preu superior. Aixi, no ha de tenir el mateix pes en el calcul de I'index

compost el preu del pa o el preu d’un producte de luxe, com el caviar.

Per construir qualsevol index compost ponderat cal assignar préeviament a cada magnitud una
ponderacio o pes relatiu, wi, determinada segons la naturalesa de la magnitud k, k=1,...,K. El
més practic és definir aquests pesos de forma que sumin 1, tot i que no és estrictament

necessari.

Un cop assignades les ponderacions existeixen diferents procediments per construir I'index

compost, que es corresponen amb els vistos per als indexs no ponderats:

A. Mitjana aritmeética ponderada o index ponderat de Sauerbeck: és la mitjana

ponderada dels indexs simples de les diferents magnituds.

it _ Z€(=1Iitbwi _ z:€(=1(xit/xib)Wi
Ib - z:€(=1Wi - z:{{=1""i 100

Presenta els mateixos avantatges i inconvenients que I'index no ponderat obtingut

amb la féormula de la mitjana aritmeética.

B. Mitjana agregativa ponderada o index ponderat de Bradstreet-Ditot: és una mitjana
agregada en que s’aplica una ponderacié a cadascun dels valors de les diferents
magnituds, és a dir:

Ty

100 = 2=1%t?i 100

K
X1pW1+ XapWat-+ XgpWK Yiz1 XipWi

X1tW1+ XotWo+-+ XgtWEK

1At =

Presenta els mateixos avantatges que I'index simple mitjana agregativa, sempre que

les ponderacions siguin constants (no depenguin de t).



EXEMPLE 3: Suposem que una empresa té 4 categories d’assalariats, amb els seglients salaris:

Salari (u.m.)(x;;)
Categoria 2014 2015 2016 2017

A 70 75 82 90
B 85 92 100 110
C 100 105 115 120
D 150 160 180 185

Els empleats de les categories A-D representen el 40%, 30%, 20% i 10% del total d’empleats,
respectivament. Aquests percentatges seran els pesos w;, ja que la importancia que ha de
tenir cada salari en el calcul de I'index d’evolucié de salaris dependra del volum de persones

gue perceben aquell salari.

Nota: aguests percentatges podrien ser variables en el temps. En aquest cas, caldria modificar

les férmules, de forma que incorporessin el subindex t en els pesos: w;;.
Index mitjana aritmética ponderada (base 2014)

Per obtenir I'index mitjana aritmetica ponderada, en primer lloc s’han de calcular els indexs

simples dels salaris, I

Categoria 2014 2015 2016 2017

A 100 107,14 117,14 128,57
B 100 108,24 117,65 129,41
C 100 105,00 115,00 120,00
D 100 106,67 120,00 123,33

I, a continuacid, les sumes ponderades dels indexs simples, tenint en compte que les
ponderacions son els percentatges d’empleats de cada categoria (que podem passar a tant
per u). Com les ponderacions sumen 1, directament estem calculant els indexs. Per exemple,

per a 2015 tindrem:

107,14 * 0,4 + 108,24 * 0,3 + 105,00 * 0,2 + 106,67 * 0,1 = 106,99

2014 2015 2016 2017

I{ 100 106,99 117,15 126,59

Aguest index no reflecteix I'auténtica evolucid de la massa salarial.



Index mitjana agregativa ponderada (base 2014)

Calculem en primer lloc els productes dels salaris pels pesos, i la seva suma:

x,w; 2014 2015 2016 2017
A 28,00 30,00 32,80 36,00
B 25,50 27,60 30,00 33,00
C 20,00 21,00 23,00 24,00
D 15,00 16,00 18,00 18,50

Suma 88,50 94,60 103,80 111,50

Aleshores, els indexs 1A} sén:

2014 2015 2016 2017
IAf, 100 106,89 117,29 125,99

Per exemple, el valor per a 2015 s’ha obtingut fent: 94,60/88,50*100=106,89.

Aquest index agregatiu ponderat posa de manifest que la massa salarial total de I'empresa
s’ha incrementat un 6,89% entre 2014 i 2015, un 17,29% entre 2014 i 2016, i un 25,99% entre
2014 2017.

3. Propietats dels nombres indexs

D’entre el conjunt de propietats desitjables que pot tenir un nombre index, assenyalarem les

que presenten un interés especial:

a) Existencia. Tot nombre index ha de tenir un valor finit i diferent de zero. Tots els indexs

definits anteriorment presenten aquesta propietat.

b) Identitat. Un nombre index presenta aquesta propietat si I'index pren el valor u (o

100) quan el periode base i el periode corrent coincideixen.
I£=1 (en tant per u)
1£=100 (en tant per cent)

Aguesta propietat la compleixen tots els indexs definits.
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c) Inversid. Es diu que un index és invertible si en canviar entre si els periodes base i

corrent els indexs sén inversos (el seu producte en tant per u és igual a la unitat).
p_1 byt _
It - I_t It Ib - 1
b

d) Circularitat. Per tal que un index tingui aquesta propietat és condicié necessaria pero
no suficient que presenti la propietat d’inversid. Es diu que un index presenta la

propietat de circularitat si:
i IP=1,0engeneral, I§ I7 ... I1? =1

Aguestes dues darreres propietats les tenen els indexs simples i els indexs mitjana agregativa

(indexs de Bradstreet-Ddtot). La resta d’indexs definits no les presenten.

4. Enllagi canvi de base

La necessitat d’enllacar series de nombres indexs o de realitzar canvis de base sorgeix de la
conveniéencia que aquests siguin representatius de la realitat de cada moment. Amb el temps
es pot donar la situacié que els indexs construits fins aleshores no reflecteixin la realitat a
causa de la variacié de l'estructura economica, per canvis en els gustos o costums, o
simplement pel transcurs del temps, quedant, per tant, obsolets. Per aixo cal revisar la
construccio dels nombres indexs, i també les ponderacions assignades a cada magnitud en
I’elaboracié d’un index compost. Aquesta revisié portara a l'obtencié d’'una nova serie de

nombres indexs, amb I'actualitzacid del periode base, que caldra enllagar amb I’anterior.
4.1. Canvide base

De les propietats d’inversio i circularitat és facil deduir que:

m
]gn_i___i
T T b b
Im 1 Ij 1]

on j és el periode base original i b el nou periode base, i els indexs estan expressats en tant
per u. Aquesta expressidé permet canviar de base, passant I'index del periode corrent m en

base j, a base b.

11



Periode index (basej) index (base b)

j 1 Pl
b=
b
b [ 1
m m
j

EXEMPLE 4: Reprenent els indexs simples calculats a I'exemple 2, passarem la base de 2014 a
2017:

Categoria 2014 2015 2016 2017
A 111,11 105,56 104,44 100
B 120,00 120,00 110,01 100
C 125,00 125,00 112,50 100
D 66,67 83,33 83,33 100

Per exemple, I'index de la categoria A per a 2015 en base 2017 és:

15
11153 = 2717 = % =1,0556, que en tant per cent és 105,56.

En el cas dels indexs simples, aquesta operacid pot tenir escas interés, perquée els indexs
simples es poden recalcular facilment a partir de les dades originals. Té major utilitat quan es
tracta d’indexs compostos, dificils de recalcular. Notem que només es pot realitzar el canvi
de base d’aquesta forma per indexs que compleixin totes les propietats mostrades abans i,

concretament, les d’inversio i circularitat.
4.2. Enllag de series economiques

De les propietats d’inversid i circularitat d’'un nombre index resulta immediata I'obtencié de

la seglient expressio:
I, =1} 0 Ig I} = 1§

Aguesta expressid permet encadenar o enllacgar series d’indexs.
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EXEMPLE 5: Suposem que I'any 2016 es va actualitzar I'any base d’una série historica, que

abans estava en base 2011. Veurem com enllacar les dues subséries. Basicament, consistira

en actualitzar la base de la primera part de la serie, passant-la a 2016:

Anys Base 2011 Base 2016 Enllag Série mixta base 2016
2011 100 100/156*100 = 64 64
2012 120 120/156*100 = 77 77
2013 125 125/156*100 = 80 80
2014 137 137/156*100 = 88 88
2015 143 143/156*100 = 92 92
2016 156 100 100
2017 131 131

Si es tracta d’'indexs compostos ponderats (que compleixin les propietats necessaries

d’inversio i circularitat), la nova serie obtinguda presentara naturalesa mixta ja que a partir

de 2016 possiblement els indexs hagin estat calculats amb unes ponderacions diferents.

5. indexs de preus

Es construeixen amb la finalitat de recollir les variacions experimentades pels preus d’un

conjunt de béns o serveis al llarg del temps. Els preus son obviament rellevants, pero també

ho sén les quantitats demandades de cada producte. Ambdues magnituds formaran part del

calcul de I'index, ja que, a més preu i més quantitat demandada, més importancia ha de tenir

el producte en el calcul de I'index compost.

Suposem K productes o béns, dels quals s’han observat els seus preus i quantitats

demandades al llarg de T periodes de temps.

Preus dels productes

Periode/prod. 1 2 .. k K
0 pPio P20 .- Pko Pko
1 P11 P21 ... Pkt px1
b Pib P2b ... Pkb PKb
T pPiT P21 ...  PkT pxT

13



Quantitats demandades dels productes

Periode/prod. 1 2 .. k .. K
0 qio 920 ... dko ... Qko
1 qiz 921 ... Qk1 ... Qx1
b dib 92b ... Okb ... QKb
T qit g2t ... OKkT ... OkT

5.1. index simple de preus

Igual que la resta d’indexs simples, I'index simple de preus s’obté com a quocient del preu

d’un article en un periode donat i el seu preu en el periode que s’ha fixat com a base.

1L, = 2% 100
kb b
L'index simple de preus Unicament permet comparar els preus de productes de forma aillada
i no de grans grups de productes. A més, no té en compte les quantitats, fet que fa que la seva

utilitat sigui molt limitada.

Agui no s’esta tenint en compte la inflacio (augment del cost de la vida) que hagi experimentat

el preu entre el moment b i el moment t. Més endavant ens ocuparem d’aquesta questio.
5.2. indexs compostos de preus

Un index de preus de consum o un index general de preus té com a objectiu obtenir una Unica
magnitud que proporcioni una visié general de I'evolucié conjunta dels preus d’un grup de

béns i serveis.

Un cop s’han determinat els béns i serveis que formaran I'index compost o general de preus,
hi ha diferents procediments per construir-los, similars als que s’han vist anteriorment. En
aquest punt ens limitarem a estudiar els més usuals, que sén els basats en la mitjana

aritmetica ponderada d’indexs simples.

Com ja s’ha apuntat, les ponderacions dels indexs simples sempre es fixen segons la
importancia de cada producte en la demanda total, és a dir, en funcié dels preus i les
guantitats demandades de cadascun d’ells. El producte de preu per quantitat s"anomena

valor. En aquest sentit es poden establir quatre criteris per ponderar els indexs simples:

14



— Wk = pkb Okb (valor del producte k en el periode base).

— Wk = pke dke (valor del producte k en el periode corrent).

— Wk = pkb gkt (valor del producte k al preu del periode base, pero amb quantitats del
periode corrent).

— Wk = Pkt kb (valor del producte k al preu del periode corrent, perd amb quantitats

del periode base).

Elsindexs de preus que s’elaboren més freqlientment utilitzen com a ponderacions la primera

i tercera alternatives.
5.2.1. index de Laspeyres
Es un index compost ponderat, definit com:

K t
Lt = Zk=1lpWk
=
k=1Wk

on es pren com a ponderacio per a cadascun dels productes el seu valor monetari en I'any

base, és a dir, la ponderacié per al producte k sera wi = pkb Qkb.

K Pkt
Zk=1pkb(pkbqkb)

It = The1 lip Phbieb) _
Ti=1 Pkbdrp Yhe1 PkbAkb
Simplificant:

[t = Zi=1 Predip
—vK
k=1 Pkbqkb

Aixi, aquest index s’obté com a quocient entre el valor dels productes consumits a preu de
I’any corrent pero amb les quantitats de I’any base, i el valor dels productes consumits I'any

base.

Per tant, I'index de Laspeyres mesura la variacié del valor agregat d’'un conjunt de béns o

productes entre el periode base b i el periode corrent t, considerant que |'estructura de

consum (quantitats) corresponent al periode base s’ha mantingut constant.

Presenta I'avantatge que per calcular-lo no cal coneixer les quantitats consumides en cada
periode; Unicament son necessaries les quantitats del periode base. Pero, per aixo mateix,
presenta l'inconvenient de no tenir en compte els possibles canvis en la demanda dels
diferents béns, fet que implica que sigui poc representatiu quan els periodes estan allunyats

de I'any base.
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5.2.2. index de Paasche

S’obté ponderant els indexs simples de preus d’un conjunt de béns pel valor monetari de cada
bé calculat amb els preus del periode base i les quantitats consumides en el periode corrent.

Per tant, la ponderacio per al producte k sera wi = pkb qkt

K Pkt
Zk:lpkb(pkbqkt)

t _ Zhe1lbp Prpqice) _
Py =

K Prblke YK Prbake

Simplificant:

pt = M
b ~— vK
Yk=1 Pkbqkt

L'index de Paasche mesura la variacio en el valor agregat del conjunt de béns consumits en el
periode corrent deguda a la variacié dels preus i de les quantitats. Permet seguir I'evolucié
dels consums i dels preus simultaniament. Com a conseqiiéncia, presenta un inconvenient:
resulta dificil de diferenciar en les seves variacions la part que s’ha d’atribuir al canvi en

I’estructura de consum (canvi en les quantitats) i la part que s’ha d’atribuir als canvis de preus.

L’avantatge de I'index de Paasche és que té en compte I'estructura del consum de cada

periode, pero aixd representa al seu torn la dificultat de disposar d’informacié sobre les
guantitats demandades en cada periode, ja que aquesta informacié no és facil d’obtenir a
curt termini. Per aix0, habitualment, les séries d’indexs de preus es construeixen com indexs
de Laspeyres, pero amb ponderacions ens van actualitzant peridodicament (veurem I'exemple

de I'index de Preus al Consum, www.ine.es/ipc).
EXEMPLE 6: Calcul d’index de preus

A partir dels preus i quantitats demandades de tres articles al llarg del periode 2014-2017, es

volen elaborar els indexs de preus simples, de Laspeyres i de Paasche sobre la base 2014.

Preus (u.m.)
Article/any 2014 2015 2016 2017
A 62 70 85 100
B 360 415 480 530
C 75 84 90 120
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Quantitats (milions d’unitats)
Article/any 2014 2015 2016 2017

A 5 6 6 4
B 1 2 2 2
C 8 10 9 8

Indexs simples de preus (base 2014)

A partir del quadre dels preus, i sense tenir en compte les quantitats, es poden obtenir els

indexs simples de preus:

Article/any 2014 2015 2016 2017

A 100 112,90 137,10 161,29
B 100 115,28 133,33 147,22
C 100 112,0 120,00 160,00

Index de Laspeyres (base 2014)

Per calcular aquest index convé obtenir previament el valor del total del cistell conjunt dels

tres articles per a I'estructura de consum fixada per les quantitats del periode base (2014):

Valors (preus periode corrent x quantitats periode base)

2014 2015 2016 2017
Article/any piaQis Ppi1sQia Pis Q14 P17 Q14

A 310 350 425 500
B 360 415 480 530
C 600 672 720 960

Suma 1270 1437 1625 1990

Un cop obtinguts els valors anteriors, apliquem la férmula de Laspeyres i obtenim:

2014 2015 2016 2017
LY 100 113,15 127,95 156,69

Per exemple, I'index de 2015 s’ha obtingut fent: 1437/1270*100 = 113,15.

Aguest index reflecteix I'evolucié dels preus, suposant que I'estructura de consum ha estat

constant des de I'any 2014 (les quantitats no han variat).
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Index de Paasche (base 2014)
Per facilitar el calcul d’aquest index obtenim préviament els valors seglients:

Valors (quantitats x preus, ambdds del periode corrent)

2014 2015 2016 2017
Article/any piagia pisdis Piedie P17 qu7

A 310 420 510 400
B 360 830 960 1060
C 600 840 810 960

TOTAL 1270 2090 2280 2420

Valors (preus del periode base x quantitats del periode corrent)

2014 2015 2016 2017
Article/any piagia pi1adis Pi1aQis  Pisa qu7

A 310 372 372 248
B 360 720 720 720
C 600 750 675 600

TOTAL 1270 1842 1767 1568

Aplicant la formula de Paasche, obtenim:

2014 2015 2016 2017
P, 100 113,46 129,03 154,34

Per exemple, I'index per a I'any 2015 s’ha obtingut fent: 2090/1842*100 = 113,46.

Aguest index reflecteix I'evolucié dels preus, suposant que tant els preus com les quantitats

han variat. Aquesta hipotesi és més realista que la de Laspeyres, pero, com s’ha dit, presenta

dos inconvenients: sovint les quantitats consumides no estan disponibles a temps real, i en

els percentatges d’increment no es pot distingir quina part és deguda a variacions en els preus

0 a variacions en I'estructura de consum, és dir, en les quantitats consumides.

5.2.3. index ideal de Fisher

L'index de preus de Fisher és la mitjana geometrica dels indexs de preus de Laspeyres i

Paasche:

F = T}
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Aguest index compleix totes les propietats desitjables comentades anteriorment, inclosa la
propietat d’inversié que ni I'index de Laspeyres ni el de Paasche presenten, la qual, com ja
hem vist, permet realitzar canvis de base i enllagos de séries amb una simple operacié

aritmetica.

Presenta a curt termini els mateixos problemes per a la seva obtencié que I'index de Paasche,
és a dir, a la fi de cada periode no n’hi ha prou de coneixer el preu de tots els productes, sind

gue a més cal disposar de les quantitats consumides.
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